
昆明理工大学2018年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码： 839               考试科目名称 ： 水力学（建工学院）          

考生答题须知

所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	一、是非判断题：（每小题2分，共16分。正确的打√，错误的打×）

1.一个工程大气压等于98kPa，相当于10m水柱的压强。（   ）

2.流线是光滑的曲线，不能是折线，流线之间可以相交。(   ) 
3.静止液体中，等压面为水平面。（    ）

4.各并联支管的水头损失相同，所以其水力坡度也相同。(   )

5.水泵工作点是水泵特性曲线和管路特性曲线峰值的叠加。(   )
6.大孔口与小孔口都可认为其断面上压强、流速分布均匀，各点作用水头可认为是一常数。(   )
7.无压圆管均匀流，满流时流量和流速最大。(   )
8.渐变流任意两个过水断面的测压管水头为一常数。(   )
二、填空题（每题4分，共20分）

1.单位质量力的量纲是（      ）。   

2.温度不变的条件下，容积为4m3的水，当压强增加5个大气压时体积减少了1升，则水的体积弹性模量K为（       ）kPa。
3.若突然扩大前后管段的管径之比d1/d2=0.5，则突然扩大前后管段的断面平均流速之比v1/v2=（     ），相应的雷诺数之比Re1/Re2=（     ）。

4.在实验室中，根据达西定律测定某种土壤的渗透系数，将土壤装在直径D=300mm的圆管中，在80cm的水头差作用下，6小时的渗透量为85L，而测压管的距离为40cm，则该土壤的渗透系数为（    ）m/d。

5.对于堰前水头H，堰高P一定的无侧收缩宽顶堰，当堰宽b增大20%时，其流量将增大（     ）。

三、选择题：（每题3分，共30分）

 1.已知流速场ux=x, uy=-y（y≥0），则该流动的流线方程、迹线方程分别为（    ）。

       （A）xy＝C和x2＋y2＝C；     （B）xy＝C和x2－y2＝C； 

       （C）xy＝C和xy＝C；        （D）xy＝C和x/y＝C。

2.严格定义看，从本质上讲，紊流应属于（     ）。

      （A）恒定流；   （B）非恒定流；   （C）均匀流；   （D）渐变流。

在以下几个因素中，不是影响流动型态（层流或紊流）的因素是（   ）。

         （A）温度；     （B）压力；       （C）管径；     （D）粘滞性。

进行水力模型实验，要实现有压管流的动力相似，应选的相似准则是（    ）。 

        （A）雷诺准则；  （B）弗劳德准则；   （C）欧拉准则；  （D）其他
5.一般压力输水管道中，压力钢管的长度（  ），关闭时间（   ），则越容易产生直接水击。（    ）
    （A）越短，越长；   （B）越长，越短； （C）越短， 越短   （D）越长， 越长。
6.在层流中，水头损失与断面平均流速的（    ）次方成正比。

      （A）1；          （B）1.5；         （C）1.5~1.75；     （D）2。

 7.小孔口淹没出流的流量Q，在上下游水位差不变的条件下，与出口淹没深度H2的关系为（    ）。
       （A）H2越大则Q越大；           （B）H2越大则Q越小；

       （C）Q与H2成抛物线关系；
       （D）Q与H2无关。

 8.由于真空区段的存在，虹吸管顶部高出（   ）的高度 Zs理论上不能大于最大真空度，即10水柱。 
     （A）上游水面；  （B）下游水面；
（C）地面；
（D）管子出水口。

 9.下面的流动中，不可能存在的是（    ）。 

      （A）缓坡上的非均匀急流；      （B）缓坡上的非均匀缓流；

      （C）平坡上的均匀缓流；        （D）急坡上的非均匀缓流 

 10.两根相同直径的圆管，以同样的速度输送水和空气，不会出现（   ）情况。 

    （A）水管内为层流状态，气管内为湍流状态；  （B）水管、气管内都为层流状态；

（C）水管内为湍流状态，气管内为层流状态；  （D）水管、气管内都为湍流状态。

四、简答题（每题6分，共24分）

 1.作自由落体运动的流体所受的单位质量力是多少？为什么？

 2.两液流相似应满足哪些条件？

 3.何谓欧拉法？何谓质点法？水力学一般采用哪种方法？

 4.何谓水力最优断面？实际工程中水力最优断面是否是最好断面？为什么？

五、作图及计算题（60分）
[image: image1] 1.（10分，每图5分）试绘制图示3/4圆柱承压曲面在两种水头情况下所对应的压力体图，并标示曲面所受的铅垂总压力的作用方向。
 2.（10分））图示水罐中气体绝对压强p1＝1.5×104Pa，高度H＝1m。当时的大气压强相当于745mm水银柱高，已知水银的比重为13.6。试求玻璃管中水银的上升高度h为多少？
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 3.（20分）水下某处装置一矩形安全闸门，门宽B为0.6米，门高H为1.0米。距底0.4米处装有闸门横轴，闸门可绕轴旋转。问门前水深h为多少时，闸门即可自行开放？（不计各处的摩擦力）

 4.（20分）如图所示，由水塔经管道供水，已知水塔处的地面标高为100m，用水点C处的地面标高为98m，流量Qc=22L/s，节点B处分出流量qB=15L/s，B点地形标高与C点相同，要求的自由水头均为Hz=6mH2O。各管段直径d1=d2=d4=150mm；各管段长度l1=300m，l2=600m，l3=l4=500m；各管段比阻a3=9.029s2/m6, a1=a2=a4=41.85s2/m6。

  试求两并联支管内的流量分配及所需的水塔高度。 
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